

市委统战部传达学习市“两会”精神

本报讯(通讯员 安政宣)2月23日,市委统战部召开专题会议,传达学习市“两会”精神,研究贯彻落实工作。市委常委、统战部部长寇全安主持会议并讲话。

会议强调,全市统一战线要把学习好、贯彻好市“两会”精神作为当前一项重要政治任务,切实把思想和行动统一到市“两会”精神上来,把智慧和力量凝聚到落实会议确定的各项任务上来,始终做到与市委、市政府同频共振、同心合力。

会议要求,要把学习贯彻市“两会”精神,同学习贯彻全国、全省统战部长会议以及市委五届六次全会精神紧密结合起来,一体贯通、系统把握,并转化为务实有效的工作举措,确保市委、市政府各项决策部署在全市统一战线落地生根、见到实效。要

紧扣加快建设汉江生态经济带重要节点城市、在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康的奋斗目标,充分发挥统一战线强大法宝作用,广泛动员全市统一战线成员聚焦加快推进经济增长、构建绿色产业体系、内外并举蓄势赋能、加速城乡融合发展、全面推进乡村振兴、描绘美丽安康画卷、改善人民生活品质、实现更高水平安全等方面献智出力、群策群力,为推动安康高质量发展贡献更多统战智慧和力量。要持续加强自身建设,巩固拓展主题教育成果,深化拓展作风能力建设年活动,大力发扬真抓实干的优良作风,进一步提升抓落实的能力本领,打造一支全面过硬的统战干部队伍,以高质量统战工作服务和保障高质量发展。

“再见了,宁陕!再见了,这个热情、温暖、美丽的地方!”这是一名滞留旅客在安全顺利离开宁陕时,留下的诚挚赞扬。

受较强冷空气影响,近期我市部分地区出现雨雪天气,宁陕县出现大范围降雪,致高速公路多处路段起雾结冰,西汉高速、十天高速、宁石高速公路实行交通临时管制,致使约400辆客车1300名旅客滞留。宁陕县全力做好滞留旅客物资保障和志愿服务工作,为他们提供暖心服务,收到的好评如潮。

群众高度认可的背后源自全县上下的高度重视和高位推动。宁陕县委、县政府迅速启动应急预案,成立应急指挥部,统筹宣传、交通、公安等县直部门和城关、筒车湾等镇,设立12个便民志愿服务点,全力为滞留旅客做好食品保供、住宿引导、稳控疏导、医疗救助等服务保障工作。

“我们第一时间动员志愿者300余人,参与交通引导、食物热水供应分发、住宿建议和信息服务等工

风雪中的温暖与感动

——宁陕倾城相助滞留旅客

记者 陆青波 通讯员 张振业 李开武

作,为广大滞留旅客提供热心周到细致的服务,让他们在严寒天气感受到了宁陕人的热情。”宁陕县滞留旅客应急处置指挥部志愿服务组组长、县委宣传部副部长付国涛告诉记者。

为确保雨雪天气道路交通安全、有序、畅通,宁陕县公安局以雪为令,立即启动恶劣天气应急预案,多警种融合,迅速成立8个管控小组,分别在210国道、345国道、广货街铁路、宁石高速公路收费站、西汉高速收费站等设立临时执勤点和1个流动巡逻组,全力做好疏通保畅、服务保障等工作,并采取远端分流、近端管控、劝返等措施,引导驾驶人合理规划行车路线。“我们增派警力在重点路口、路段站岗执勤和不间断巡逻,全面排查道路安全隐患,对不具备通行的道路通过摆放安全提示牌、实行临时交通管制等措施,全力确保恶劣天气下群众出行平安。”宁陕县公安局交通管理大队民警陈邦海介绍。

“被困在这里后,政府给我们提供了免费食物和

住宿,还给我们表演节目,这是一个温暖的城市。”内蒙古旅客郝女士告诉记者。在宁陕县高速公路收费站,记者看到,由当地干部、志愿者组成的服务队伍,一边耐心细致地向司乘人员解释交通管制原因,疏导他们情绪,一边及时送上热水、方便面、火腿肠等方便食物,并提供休息、充电等延伸服务。

为解决重点旅客住宿,宁陕县统筹安排县委党校、县中医院、城关初中等3个单位优先为有老人、小孩家庭共计324名游客提供免费住宿床位,发布酒店信息,引导入住酒店宾馆800余人。“为缓解滞留旅客焦虑情绪,我们还组织小分队就地开展文艺展演活动和精品线路推介,将宁陕人民的热情和独特的生态资源展示给游客,赢得游客们的掌声。截至交通管制解除,滞留旅客情绪稳定,住宿和餐饮得到有效保障。”宁陕县滞留旅客应急处置指挥部办公室主任田伟说。

截至2月22日16时,滞留境内的车辆和人员已陆续启程离开。

宁陕举办“龙腾绿都”快乐奔跑活动

本报讯(通讯员 靳勇 冉龙斌 党永霖 赵晓霁 谢敏)2月19日,新春上班的第二天,宁陕县2024年“龙腾绿都”快乐奔跑活动在秦岭乡村绿道举行。广大干部群众以奔跑的形式,开启了新一年的奋斗征程。

活动设越野跑和健步走两个项目,按党政机关(含县直部门)省市驻宁单位卫健系统、教育系统和各镇共5个序列分2月19日和24日两个阶段进行。越野跑项目按性别、年龄设置男子青年组、女子青年组和男子中年组、女子中年组,依次出发,健步走不分组。来自党政机关、省市驻宁各单位的1800余名干部职工参加活动。越野跑起点位于文化广场,沿着秦岭乡村绿道,途经城关镇旱坝、贾营等村,终点在城关镇青龙垭村“香菇小镇”,全程13公里。

上午9时,随着发令枪响起,男子青年组首先开跑,随后每隔三分钟,女子青年组、男子中年组、女子中年组分别开跑。虽然初春的气温还是有些寒冷,但是广大参加比赛的干部群众激情不减,大家或个人独跑,或三五人结伴而跑,一个个矫健的身影在赛道上你追我赶,频频英姿,展示出积极向上的精神风貌,一边享受运动带来的快乐,一边尽情感受大自然的的美好。

本次活动旨在以健身休闲,带领全县广大干部群众,在新的一年里以大步向前、快乐奔跑的运动形式,传播健康生活理念,提振干事创业精气神,激发担当作为新活力,以昂扬的姿态开启团结奋进新征程。据介绍,宁陕县今年每个月将在秦岭乡村绿道开展一次群众体育活动。



2月21日,安康市恒口示范区鲁家村火龙代表队在全县城区巡街展演。



安康代表队获得全省民间社火展演二等奖。

2月21日至24日,正月十二至正月十五,陕西省民间社火大赛文化系列活动在宝鸡市陇县陇州社火广场举行。我市恒口示范区鲁家村火龙代表队与来自全省其他地市的9支代表队一同参加展演,吸引了众多游客及市民驻足观赏。

赵华斌 摄

汉滨区安火路社区“小积分”带动“大文明”

本报讯(通讯员 李西锋 余秀丽)为深入推进移风易俗、培育文明乡风,汉滨区新城街道安火路社区近年来坚持以“积分制”推进移风易俗,把“红白事简办、孝亲敬老、邻里互助、垃圾分类、志愿服务”等纳入积分考核,建立积分台账,通过“量化评比”引导居民日常行为习惯,鼓励积极参与社区治理。

走进安火路社区新时代文明实践站,积分超市货架上整齐地摆放着洗手液、纸巾、牙膏、雨伞、洗洁精等日常家用物品。货架的左侧标注着每一区域的物品对应的积分,社区居民在参加社区志愿服务活动后,由社区工作人员进行服务时长登记认定,根据志愿服务时长来获得相应的积分,志愿者可根据积分兑换相应的物品和服务。

“我们通过参加志愿服务获取积分,定期都能兑换各种生活用品,对我们志愿者来说,既是关爱,也是鼓励。”志愿者马义学说。马义学,今年67岁,2020年报名参加了安火路社区爱心驿站志愿者服务队,4年来,先后

参加疫情防控、文明劝导、磨刀、清扫街道等志愿服务,志愿服务时长累计达320个小时。“主要兑换的都是些日常生活用品,很实惠,也很有意义。”志愿者马义学开心地说,像马义学这样的志愿者还有很多,2023年以来,安火路社区新时代文明实践站通过“用服务换积分,用积分换物品”的积分管理模式,共吸引了200余名居民参加志愿服务活动,兑换积分物品6次。

经过一年多的探索,安火路社区不断完善“积分制”的内容设置、积分评定、拓展应用等,通过“动态管理”,每月根据群众日常文明行为及志愿服务等表现给予加减分,积极构建守信激励机制,不断引导居民积极参与文明劝导、打扫卫生、缝补、磨刀、帮助孤寡老人理发等志愿服务,形成了居民主动干、争着干、比着干的良好风尚。



社区老人的“智慧”春节

记者 黄慧慧

龙年春节,汉滨区老城街道鼓楼社区一派热闹景象。在特困残疾人胡正林家中,社区工作人员认真地帮“小度”进行链接设置,耐心地为他和年迈的母亲讲解如何操作,并进行演示。“小度小度,今天的天气怎么样?”“小度小度,来猜个谜语吧?”“小度小度,播放一支新年快乐!”“小度用甜美的声音与他进行对话,并快速完成指令。胡正林既欣喜又开心,连声说:“真好!真方便!”

“因为全身瘫痪、不能活动,平时每天在家都觉得非常孤单和枯燥,这回太好了,小度操作简单,一学就会,只需要几句话就能解解闷。”胡正林高兴地说,“有了这个‘居家小伙伴’,我就有了新陪伴,这个年过得更加热闹了!”

对于老年群体来说,有养老服务的需求,但又不想住进养老机构,居家养老是很适合他们的一种模式,再与“互联网+”紧密结合,“虚拟养老”应运而生。

“年纪大了眼睛花,手机字小看不清,也不会拼音打字,按哪也记不住……”培新社区管辖的64岁的特困老人余明亮,因身患残疾、无子女,身体状况没有保障,能及时有效联系外界尤为重要。2023年年底,老城街道培新社区为他安装了“小度”智能语音设备和应急手环,一声“小度”、一键按响就能与平台取得联系,社区工作

人员和监护人就能通过定位以最快的时间赶到家中。

余明亮的生活改变得益于老城街道打造的“虚拟养老院”。近年来,该单位通过政府支持、社会参与的形式,开发智慧养老平台,开办虚拟养老院,线上线下齐发力,为老年人提供舒心、贴心、暖心的养老服务。

智慧居家养老服务管理平台是构建居家养老服务体系的重要支撑载体,通过汲取各种先进的信息技术(物联网、互联网、智能呼叫、云计算、移动互联网技术、GPS定位技术等),创建“系统+服务+老人+终端”服务模式实现与子女、服务中心、医护人员的交互。

目前,老城街道的9个社区60多名特困老人家中免费安装了智能小度,同时配备了门磁、烟感报警等装置,实时掌握老人的情况。目前平台对政府兜底人员提供免费服务,下一步,该辖区将不断探索创新,根据老人需求,满足个性化生活需要,并逐步扩大智慧养老服务覆盖面,惠及更多老年群体。



新年种下非遗的“种子”

通讯员 熊荣军

“掌握温度,把握力度、稳住速度,轻轻下笔。”2月19日,平利县“儒林望园”烙画基地负责人、市级非遗烙画传承人李红霞在安康博物馆指导一群孩子学烙画“龙辰辰”。

10岁简若兮告诉笔者,李老师轻轻地握着她的小手,下笔很轻盈,钩、点、染、点,一个多小时2024特制“龙辰辰”栩栩如生呈现在纸上。简若兮得意地说:“这是我画的第一幅烙画,要收藏起来。”

简若兮的妈妈陈丽萍说:“若兮从小就爱画画,以前画国画、创意画,今天学烙画,太神奇了。锦绣中国年,学习烙画,龙年画‘龙辰辰’,这公益活动很有意义。”

“新年种下非遗的种子。”李红霞介绍,“云

端学才艺 幸福安康年”,2月12日在“艺安康百姓微课堂”线上讲解烙画文化和技艺。2月14日在安康汉江大剧院,2月18日至19日在安康博物馆授课,指导孩子学习烙画,让孩子和家长们遇见非遗,了解烙画文化。”

“秦巴年味,多彩非遗”“十里桃花、寻迹非遗”,平利县通过非遗工坊、国宝弦子腔、烙画展演及非遗文创产品的展示,让群众游客遇见非遗,感受非遗魅力。平利非遗“国宝”弦子腔,唱出了锦绣中国年,新时代新风貌。李红霞的非遗文创产品葫芦烙画大家非常喜欢。她在平利县女娲文化广场根据顾客要求现场在葫芦上烙上“平安顺利 幸福安康”“龙行龘龘,前程朤朤”或者自己的名字,赋予每个葫芦特殊含义。

“这个‘野’景点现在变成规模景点了。”4年前,妻子还在孕期时,经不住好奇,和亲朋好友一起到水洞沟纳凉、吃农家乐,如今再来,细节正在变化,描绘着未来的轮廓,一个更具魅力的水洞沟正在成长。

面对家乡旧貌换新颜的新变化新气象,我感到由衷高兴,小时候,年味是新衣服,是好吃的糖果,也是鞭炮声中的欢腾。如今对我来说,回到家乡,感受亲情、喜看新变化,便是最浓的年味。

年味藏在变化中

记者 魏涛

临近春节,儿子总是在我耳边叨念:“想奶奶了。”其实,这是在催我回老家过年。一方面,母亲手术后近两个月在老家休养,许久不见确实想念;另一方面,儿子期待回老家过年——放鞭炮、走亲戚、下河摸鱼、爬山……

幸福最是团圆时。驱车从安康市区到旬阳市双河镇老家近3小时,儿子兴奋得一路没睡。今年母亲精心烹制的年夜饭不再是满桌满碗,而是荤素搭配,菜量居多。母亲“年年有余”理念的“余”不再是剩菜、多余,而是变成了吃好吃好,光盘最好。

吃完年夜饭,聊天中听母亲说水洞沟现在变化很大。而我对水洞沟的记忆还停留在儿时和同伴的探险之旅——路很远,很险。

走完亲戚,初五我们全家决定去水洞沟走走。行进中透过车窗,我看到沟两边住户比昔日记忆的要少。询问父亲得知,很多住户如今在双河镇街道买了房,或者搬到了我们家附近的村安置点。

到了停车场,儿子下车后沿着平坦的步道健步如飞。不远处竖立的双河镇穿眼山森林运动公园规划总平面图以及鸟瞰图,让我明白了母亲所说的“变化很大”。整个公园规划包括休闲旅游服务区、民俗体验度假区、野奢生态度假区、健康活力运动区、观山云海游赏区。水洞沟景区只是其中一小部分。

沿步道溯流而上,水洞沟景区简介、指示牌等都用中英韩三国文字介绍。水洞沟奇观,自半山腰处两米见方的石洞口喷涌而出,清澈洁净的水流奔腾不息,倾泻而下在沟底汇聚成河。水洞沟有“四奇”:一奇水量常年变幅不大,从未断流;二奇水温冬暖夏凉,常年保持在12摄氏度左右;三奇一年四季水雾不断,每日清晨河面水雾升腾,隐约朦胧,宛若仙境;四奇水质清澈纯净,遇夏秋时节山洪暴发,水流也从不浑浊。

站亭中,四面青山环抱,宛如屏风。山、水、石、林相互交融,组成了一幅风光旖旎的生态画卷,令人流连忘返。

妻子感慨地说,“这个‘野’景点现在变成规模景点了。”4年前,妻子还在孕期时,经不住好奇,和亲朋好友一起到水洞沟纳凉、吃农家乐,如今再来,细节正在变化,描绘着未来的轮廓,一个更具魅力的水洞沟正在成长。

面对家乡旧貌换新颜的新变化新气象,我感到由衷高兴,小时候,年味是新衣服,是好吃的糖果,也是鞭炮声中的欢腾。如今对我来说,回到家乡,感受亲情、喜看新变化,便是最浓的年味。

紫阳民警为滞留驾乘人员送上暖心泡面



本报讯(通讯员 储茂银 向雨文)一杯热水一桶泡面也能让人倍感温暖,紫阳县公安局交警大队民警为近日滞留辖内司乘人员送上热水泡面,一抹抹荧光绿成为冬日最暖“警”色。

2月20日晚,紫阳县又迎来一次降雪天气,气温骤降,辖区路面迅速积雪结冰。为最大限度预防和减少交通事故发生,确保群众出行安全和道路平安畅通,县公安局交警大

队迅速安排所有警力上路开展交通巡查,加大路面管控力度,强化指挥疏导,确保辖区道路交通秩序安全、有序、畅通。2月21日11时许,因滞留车辆较多,交警大队联合高速公路收费站工作人员,向滞留附近的司乘人员送去热水、泡面,舒缓驾乘人员旅途滞留的焦虑情绪,同时提醒驾驶人及时关注天气情况和路况信息,确保行车安全。